

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVII

Redacción y Administración: Peligros, 3, calle decha.-Tel. 2.031.

Madrid, Mañana 28 de Marzo de 1916.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14 503.

EL CONSEJO DE LOS ALIADOS

SU FINALIDAD Y SUS CONSECUENCIAS

Ayer se reunieron por vez primera, según estaba anunciado, en el Ministerio de Negocios Extranjeros de París, los representantes políticos y militares de las ocho naciones que combaten contra los dos Imperios centrales, Turquía y Bulgaria.

Son aquellas: Francia, Rusia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Serbia, el Japón y Portugal.

Veinte meses de una lucha estéril en resultados decisivos, teniendo en sus manos mayores elementos de todas las armas, han llevado al ánimo de los directores de la «Múltiple Entente» que les faltaba algo para obtener el fruto de tantos sacrificios como han impuesto a sus pueblos a fin de vencer a sus enemigos. De ahí habrá nacido la idea de esa conferencia para adoptar un cambio de procedimientos.

Las deliberaciones de aquélla no es posible que sean conocidas con exactitud; sin embargo, en mal sitio se celebran para que alguien no se vaya de la lengua un poco más de lo conveniente.

No perdemos, pues, la esperanza de saber en parte lo que nunca debería salir de la más profunda reserva. Aquello que se calle *Le Temps* nos lo dirá *Le Journal*, *La Victoire* o *El Hombre Encadenado*; quedando aún disponibles *Le Matin* y *L'Echo de Paris* para casos excepcionales. Es una de las grandes ventajas del régimen republicano socialista.

Si la Junta magna comienza por hacer un balance de la situación y de las causas que a ella han conducido, es muy posible que no reine en ella una absoluta armonía.

Bélgica y Serbia harán constar que obedecieron la orden de resistir, en espera de un auxilio que no llegó a tiempo, y que hoy tienen perdidos sus territorios y destrozados sus pequeños Ejércitos.

Francia dirá que ella no aneuvo remisa en enviar sus tropas a la frontera Norte y a Macedonia.

Rusia alegará que atacó más pronto de lo que sus mismos adversarios pudieran pensar, y que después se vio aislada ante la avalancha austro-alemana, que barió sus mejores unidades.

Inglaterra presentará la nota de los millones de libras que ha facilitado a sus amigos; hará valer la obra de su flota, gracias a la cual el dominio marítimo pertenece a su bando, y justificará su intervención escasa en la lucha continental con el envío inmediato de sus fuerzas militares, no siendo culpa suya si éstas no bastaron por la buena preparación del enemigo y la imperfecta de sus aliados.

Italia, el Japón y Portugal es fácil que no digan nada en tan desagradable momento.

La tarea que las circunstancias imponen a los Estados Mayores, cuyos representantes se hallan en la capital francesa, es de reconquista en todos los frentes, exceptuando el italiano y el armenio.

En el occidental hay que recuperar toda Bélgica y nueve departamentos franceses; en Oriente, Polonia entera, Curlandia, Lituania y parte de Polonia; en los Balcanes, Serbia, Montenegro y un trozo de Albania.

Semejante empresa puede ejecutarse, a pesar de su magnitud, si se coordina un ataque simultáneo que no permita utilizar las ventajas de la posición central austro-alemana; y es de creer que un acuerdo tan lógico salga de esa reunión, traduciéndose en actos de un modo rápido.

Hay todavía quien lo duda; mrs si los hechos le dieran la razón, la victoria de Alemania vendría sola, y cuatro grandes Potencias se habrían suicidado por su propia voluntad.

No es esto probable. El más elemental instinto de conservación aconsejará a todos unirse en el punto a que han llegado las cosas.

La ofensiva proyectada se llevará adelante, y si Alemania resiste con éxito—harto hará con mantenerse en tan extenso perímetro—se habrá llegado a la situación de equilibrio que siempre hemos creído que sería el final de esta campaña.

Entonces tendrán que pensar sus enemigos lo que les conviene hacer.

Si ambos Imperios son derrotados, prolongarán su defensa mucho tiempo, porque saben que en ello les va la vida, y también habría que echar cuentas sobre lo que costaría reducirlos a una absoluta impotencia.

De cualquier modo, es un paso importante hacia la solución del conflicto el que los aliados saquen de sus actuales métodos, que eran incapaces de producir efectos tangibles.

Y este cambio ha de ser seguramente de la Junta de París, donde no hay torpes ni locos. Torpeza y locura fuera, en estas circunstancias, atender a la voz letal de los egoísmos.

La expedición Shackleton

Londres, 28.—Se confirman las malas noticias ayer recibidas de la expedición polar del teniente Shackleton.

Se dice, con referencia a un radioteograma, que el «Aurora» navegaba a la deriva en el Océano Atlántico, después de haber perdido su ancla, cuando se hallaba en el mar de Ross, y en tanto que había desembarcado en tierra un destacamento de 10 hombres. Este destacamento, del que forma parte el capitán MacKintosh, que había sido encargado de las operaciones del lado australiano del continente antártico, ha quedado aislado en tierra.

He aquí el texto del radioteograma del primer oficial del «Aurora», recibido en Melbourne: «La popa está muy averiada. El navío ha podido librarse de los hielos el 14 de Marzo. Richard, físico; Gaze, oficial comisario; Hayward, secretario, y Jack, biólogo, han quedado en tierra. Durante el invierno hemos enviado, sin resultado, llamadas radioteográficas pidiendo un navío de socorro. Salimos para Port-Chalmers, Nueva Zelanda. No tenemos ancla y nos falta combustible. Esperamos llegar a primeros de Abril».

Resulta que si el teniente Shackleton consigue atravesar el continente antártico, como no hallará al «Aurora» en el lugar convenido, tendrá que esperar un año más con el destacamento que le acompaña, en la costa del mar de Ross.

EN PARÍS

La conferencia de los aliados

París, 27.—Esta mañana se celebró en el palacio del Quai d'Orsay la primera conferencia de los aliados.

Algunos centenares de personas presenciaban el desfile de los automóviles que conducían a los delegados de las naciones aliadas, a quienes se tributaban calurosas ovaciones.

La más entusiasta fué a Joffre, que llegó el primero.

Al generalísimo siguieron el ministro de la Guerra, general Roques, y el general Castelnau, que también escuchó prolongados aplausos.

Pasaron después los ministros belgas y serbios; los italianos Salandra, Sonnino y Tittoni; lord Kitchener, de uniforme; el embajador de Rusia, acompañado de un general y oficiales moscovitas, y el embajador japonés, a quien dejó su esposa en la escalinata del palacio.

La conferencia se celebró en la amplia sala denominada del Reloj, donde el 27 de Marzo de 1856 se reunió el Congreso de París que siguió a la guerra de Crimea.

Se halla la pieza en la planta baja, y se extiende sobre su pavimento el clásico tapiz verde.

A lo largo de los muros hay colocadas unas mesitas, que ocupan los secretarios.

Se han reunido 38 delegados, que tomaron asiento en una gran mesa rectangular, de la que uno de los testeros estaba ocupado por los cinco miembros de la delegación francesa: M. Briand, como presidente; los generales Joffre y Roques, el almirante Lazaiz y M. Bourgeois.

El testero opuesto fué ocupado por los cuatro miembros de la delegación italiana: el embajador de Italia, el presidente Salandra, el Sr. Sonnino, el general Cadorna y el general inglés Robertson.

El lado derecho de M. Briand estaba ocupado por MM. Thomas, Cambon, Broqueville, Vessich, Pachitch, Gilinski, Isvolski, Chagas, Matsui y Dall Ollio.

En el lado izquierdo se sentaron el general Castelnau, los Sres. Rachitch, Yovanovitch, Vesnich, Pachitch, Gilinski, Isvolski, Chagas, Matsui y Dall Ollio.

Detrás de los delegados ingleses figuraba el coronel Hankey Oberne. Detrás de los delegados rusos, M. Sevastopoulo. De Martinho está al lado de los delegados ingleses.

A la una y media terminó la sesión, que ha estado dedicada exclusivamente al examen de asuntos militares en relación con la campaña.

El presidente del Consejo francés fué invi-

tado a comer por los delegados, que también sentaron a su mesa a los presidentes del Congreso y del Senado y al ministro de Negocios Extranjeros.

Por la tarde se celebró la segunda sesión, en la que se continúa el estudio de los asuntos que figuran en el orden del día.

Después de los temas de orden militar, los delegados se ocuparán de los problemas de carácter económico, tales como los concernientes a recursos financieros, producción, carbón, fletes, etc.

Tratarán luego de política en general y de diplomacia, todo en relación con la guerra.

Mañana y acaso el miércoles se reunirán de nuevo los conferenciados.

Los lugares que ocupan los delegados en torno de la mesa se han determinado por el orden alfabético de nacionalidades.

Con los plenipotenciarios de Italia llegaron el generalísimo Cadorna y el ministro de Municiones, general Dali Ollio.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

Los guardias marinas a bordo del «Carlos V».—Viaje de instrucción.

Cádiz, 28.—Ha zarpado para Marín el crucero «Carlos V», conduciendo a los guardias marinas de segundo año D. Rafael Fernández Henostrova, hijo del duque de Santo Mauro; D. Serafín Junquera, D. Fernando y D. Felipe Abarzuza, D. Julián Ferragut, D. José Jordán de Urrés, D. Felipe Monreal, D. Gabriel Fernández Bobadilla, D. Francisco Javier Andrade, D. Manuel Pasquín, D. Fernando Brugueta, D. Francisco Moreno Guerra, D. Gumersindo Azcárate, D. José Sierra, D. José Núñez, D. Guillermo Darnay, D. Manuel de la Puente, D. Carlos Ibáñez, D. Carlos Villa, D. Indalecio Núñez, D. Alfonso Sanz y don Alfonso Morante.

Con el «Carlos V» van formando división los torpederos 3, 7, 10 y 12.

Los guardias marinas embarcaron frente a la Carraca.

El almirante Moreno Eliza.

El Ferrol, 28.—A recibir al nuevo almirante de la escuadra Sr. Moreno Eliza acudieron ayer a la estación los generales, jefes y oficiales y nutridas comisiones de todos los Cuerpos.

Hoy se posesionó el Sr. Moreno Eliza del mando, arbolando la insignia en el acorazado «España».

El naufragio del «Príncipe de Asturias».—Otro superviviente.

Tarragona, 28.—Se creía a qué el vecino de esta capital Antonio Badía, que viajaba en el «Príncipe de Asturias», había perecido en el naufragio. Su familia vestía luto y se hallaba inconsolable.

Ayer recibió la citada familia una carta de Antonio, el cual anunciaba que se había salvado en unión de 113 compañeros de viaje y que se halla con ellos en Fe, admirablemente atendido.

Clases pasivas

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las dos a las cinco de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 1.º de Abril.—Montepío militar, de la S a la Z. Idem civil, de la D a la G. Soldados.

Día 2.—Cruces (de diez a doce).

Día 3.—Montepío militar, de la A a la C. Idem civil, de la H a la M. Coronales, tenientes coroneles y comandantes.

Día 4.—Montepío militar, de la D a la G. Idem civil, de la N a la Z. Plana mayor de jefes y capitanes.

Día 5.—Montepío militar, de la H a la M. Jubilados, tenientes y Marina.

Día 6.—Montepío militar, de la N a la R. Idem civil, de la A a la C. Sargentos, plana mayor de tropa, cabos, cesantes, excedentes, remuneratorios y secuestros.

Días 7 y 8.—Altos, extranjero, supervivencias y todas las nóminas sin distinción.

Día 10.—Retenciones.

La pérdida del «Sussex»

Dos españoles supervivientes.

Bilbao, 27.—En el último tren de la costa han llegado a Bilbao el inspector de la Casa Sota y ex teniente de alcalde D. Mariano de la Torre y el ingeniero de Minas de la misma casa D. Ricardo Cortázar, que se hallaban a bordo del «Sussex» cuando este vapor fué torpedeado en el Canal de la Mancha.

Hacen el siguiente relato del suceso: El «Sussex» llevaba unos quinientos pasajeros.

Cerca de las cuatro de la tarde, es decir, hora y media después de haber salido de Folkestone, sintieron un violento choque, seguido de una explosión terrible, que hizo volar trozos de hierro y madera, causando además algunas víctimas.

En los primeros momentos se produjo una confusión enorme.

Los pasajeros se agarraban a las lanchas de salvamento para embarcar en ellas.

Primero lo hicieron las mujeres.

Una señorita de Vitoria que iba a bordo dió pruebas de gran valor; se negó a embarcar y ayudó a que lo hicieran otras mujeres.

Una lancha llena de mujeres se hundió y perecieron todas las que la ocupaban.

Pasada a bordo la natural confusión, se procedió a reconocer el buque, viéndose que no había peligro de hundimiento.

En vista de esto, se ordenó que las lanchas volvieran al buque.

A las once de la noche llegó un velero, que recogió a todos los pasajeros supervivientes, y los condujo a Boulogne.

Poco después llegaron otros vapores, que remolcaron el «Sussex» hasta el mismo puerto.

Ningún superviviente vió el submarino que lanzó el torpedo; únicamente algunos vieron la estela de éste.

CONTRA LOS ACAPARADORES

Córdoba, 28.—Veintidós Sociedades obreras celebraron anoche un mitin en el teatro-circo para protestar contra la carestía de las subsistencias.

Se acordó entregar al gobernador las conclusiones, en las que se pide al Gobierno que adopte medidas para evitar el acaparamiento, causa primordial de la carestía.

La lucha ante Verdun

Palabras de lord Northcliffe.

Lord Northcliffe ha estado presente en la batalla de Verdun, y en una entrevista que ha tenido con el representante del *Weekly Dispatch*, dijo que la opinión militar en Francia anticipa que la batalla de Verdun continuará, teniendo en cuenta las vastas obras de preparación de los alemanes. Si el enemigo persiste en la idea de apoderarse de Verdun, sin considerar los sacrificios que pueda costar, es posible que pierda medio millón de hombres; aun así no llegará a acercarse a París. Se tiene también la idea de que las pérdidas alemanas han sido superiores, en muchísimo, a las francesas y a lo que han indicado los comunicados alemanes.

Los soldados alemanes han sido segados por miles y miles al verse obligados a avanzar por terrenos descubiertos y haciendo frente al fuego más terrible de masas de ametralladoras y de cañones.

Cada vez que emergían, eran aegidos por un verdadero huracán de *shrapnells* y de balas, que barrían cuanto se les ponía por delante.

El aprovisionamiento de municiones en Verdun ha sido tan bien atendido, que hoy día las reservas son mayores que las que había antes de la batalla, a pesar del enorme consumo durante cinco semanas de lucha.

Si verdun, después de todos los sacrificios, no es tomado por los alemanes, podrá decirse que es ésta la mayor derrota que han sufrido en su historia militar.

Es indescriptible el ruido ensordecedor del bombardeo en Verdun.

Los alemanes tratan de resultar todo lo más imponentes que pueden; pero en el cuerpo a cuerpo han resultado evidentemente inferiores a la Infantería francesa.

Durante la lucha de Verdun han demostrado los alemanes que no son capaces de arrollar a los franceses en la lucha en campo abierto.

El general en jefe dijo que, en su opinión, el ataque a esta plaza no estaba justificado por la estrategia militar y sí, probablemente, por razones político-financieras, o quizás para reanimar al pueblo alemán.

Las pérdidas francesas resultan muy pequeñas comparadas con las alemanas.

Los ingleses han ayudado a los franceses, extendiendo su línea hasta la región de Sochez.

El mando francés permanece sereno.

Joffre, el generalísimo; Castelnau, jefe del Estado Mayor; Potain, defensor de Verdun; Franchet d'Espèrey y Gouraud, forman un Cuartel general competentísimo, muy bien entrenado antes de la guerra, y poseen a la perfección el arte de guardar sus planes en el secreto.

EN EL CIRCULO LIBERAL

PROCLAMACION DE CANDIDATOS

Discurso del conde de Romanones.

Anoche, a las diez, se reunieron en el Círculo liberal los Comités de este partido, presididos por el señor conde de Romanones, para proceder a la proclamación de los candidatos señores conde de Santa Engracia, Setuain y Aragón.

Con el conde de Romanones sentáronse en la mesa presidencial los señores ministro y subsecretario de la Gobernación a su derecha, y Vincenti y conde de Santa Engracia a la izquierda.

Habló en primer término el conde de Santa Engracia, para expresar, en nombre propio y en el de sus compañeros de candidatura, su agradecimiento por la designación como candidatos por Madrid.

Dirigió palabras de aliento al cuerpo electoral, y prometió cumplir los compromisos a que le obliga la confianza de que es objeto por el partido liberal.

El conde de Romanones empezó dirigiendo un saludo a los reunidos y al partido liberal, congratulándose de ver en este momento a tantos de los hombres que desde hace treinta años le siguen en el camino que ha recorrido.

—Alguien creará—dijo—que hay incompatibilidad entre el puesto que ocupo al frente del Gobierno y el hecho de presidir esta reunión; pero si alguien tiene esta opinión, está equivocado, porque el ejemplo de otros países, en donde se desarrolla con todo vigor la vida política, abona esta práctica. Yo uno a la jefatura del Gobierno, que es transitoria, la del partido liberal, que es permanente, y tengo, más que el derecho, la obligación de dirigir la palabra a mis correligionarios para expresarles las aspiraciones de nuestro partido.

En este período electoral se da el caso de que no hay que oponer afirmación ninguna a las afirmaciones de los adversarios, porque éstos han guardado silencio. No he de censurar a los que callan; pero sí he de exponer nuestro pensamiento.

Recomienda al partido liberal que vote la candidatura designada, porque ella representa al Gobierno.

Afirma que el partido liberal vino al Poder fuera de sazón, como ocurre casi siempre, pues pocas veces ocurre que los cambios de política puedan hacerse en ocasión oportuna. El partido liberal hizo todo lo posible por retrasar el momento en que había de ser llamado a los consejos de la Corona.

—No tenemos prisa—dice—, porque preveíamos las dificultades que íbamos a encontrar; pero confieso que estas dificultades son en mayor número y de mayor gravedad que lo que se podía presumir.

Expone a continuación la situación difícil en el orden económico e industrial en que se encuentra España a consecuencia de la guerra europea. Dice que al principio del conflicto se vio que no teníamos organización económica; que faltaban en España muchas de las primeras materias para la industria y la producción. Estas primeras materias tienen que ser importadas del extranjero, y se tropieza con la gran dificultad de que el precio de ellas aumenta considerablemente, y además escasean en grado sumo.

El Gobierno pone de su parte todo lo que puede para aminorar los efectos de esta situación; pero él solo no tiene medios para acudir a todas estas grandes necesidades y necesita la cooperación de todos.

Sigue diciendo que, a pesar de todo, no tenemos ni aun el derecho de quejarnos, porque España es una de las naciones neutrales que con menor intensidad sufren las consecuencias de la guerra; pero, a pesar de ello, la situación es difícil y se producen perturbaciones.

A propósito de esto declara que el Gobierno se ha visto en la dolorosa necesidad de emplear la fuerza para mantener el orden público, y de ello no está arrepentido, pues ha cumplido así una ineludible obligación.

Insiste en que la situación es grave, y se necesita la cooperación de todos, incluso de los adversarios políticos.

Esto tiene sus consecuencias en las elecciones, porque no sería noble ni leal pedir esa cooperación a los adversarios y combatirlos y perseguirlos.

Por esta razón no presenta el Gobierno en Madrid una candidatura completa, y le mismo se hace en determinadas provincias. El Gobierno está decidido a no forzar los resortes elec-

torales, siguiendo la orientación establecida en el período preelectoral.

Esta conducta hará que la mayoría parlamentaria sea bastante reducida y tal vez insuficiente.

—He de continuar—añade— exponiendo con toda sinceridad las dificultades con que lucha el Gobierno, y no son las menores las de carácter internacional. Todos veis que a cada momento se reduce el número de las naciones neutrales; pero he de afirmar que España será neutral, pase lo que pase. (Aplausos.) No habrá sugerencias de ningún orden que puedan modificar nuestra resolución y orientación.

Nunca ha tenido España en la época moderna mayores simpatías y respetos. No ha recibido España ninguna insinuación que suponga presión sobre su absoluta libertad de acción.

Todas las naciones están convencidas de lo que es España y lo que significa como país libre, independiente y digno.

Hoy España sólo tiene un anhelo: que la hora de la paz no se demore y venga cuanto antes.

Afirma que el partido liberal va acometiendo la solución de los problemas que se encontraron planteados. Uno de ellos es el referente a las reformas en el ramo de Guerra, que se han realizado por decreto y que se completarán con los proyectos que serán presentados al Parlamento en las primeras sesiones.

Añunció que la labor de las futuras Cortes será lo menos política posible. Las Cortes harán pocas cosas, pero urgentes; por esta razón, el discurso de la Corona cabrá en una cuartilla pequeña.

Se ocuparán preferentemente las Cortes en los asuntos económicos y tributarios, y habrá que imponer al país sangrías que han de pesar especialmente sobre las industrias que han obtenido beneficios a consecuencia de la guerra.

Terminó el conde de Romanones afirmando que no siente pesimismo y que está seguro de que España saldrá de esta situación más fuerte y más robusta que antes.

La crisis obrera y las subsistencias

La carne y el carbón.

Ayer tarde, a última hora, se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Hacienda para estudiar los medios que conviene poner en práctica a fin de evitar la subida de la carne y del pan y tratar a la vez de los problemas del carbón y de la crisis obrera, que se agudiza por momentos.

Es probable que para tratar de estos asuntos con la amplitud debida, y, sobre todo, con intervención de los demás concejales, se reúna la Corporación municipal el jueves o viernes en sesión extraordinaria.

La exportación de vinos.

El Centro de Información Comercial del ministerio de Estado nos recomienda que llamemos de nuevo la atención de las casas exportadoras de vinos españoles, y principalmente de vinos generosos, acerca de la prohibición, bajo las penas que señala la ley, de importar en Chile, según la legislación vigente en aquel país, vinos comunes que contengan más de dos gramos de sulfato de potasa por litro y dos generosos, o espirituosos y aromáticos, en que la proporción de la mencionada substancia exceda de cuatro gramos por litro.

Aumento de salarios.

Oviedo, 28.—Se ha reunido la Comisión mixta de patronos y obreros mineros para tratar del aumento de salarios.

Los obreros manifestaron que mantenían la petición de aumento de una peseta para todos, fundándose en la necesidad de restablecer el equilibrio, alterado por la carestía de las subsistencias.

La representación patronal mantuvo su criterio de hacer el aumento proporcional a los salarios, estimándole más equitativo, incluso para los trabajadores.

No hubo acuerdo, y se suspendieron nuevamente las negociaciones.

Trigo americano.

Valencia, 28.—El vapor «Cataluña» ha traído 400 toneladas de trigo americano para Valencia, y lleva 900 para Barcelona.

La industria corchotapanera.

Llagostera, 27.—Después de un mitin obrero, que ha estado concurridísimo, se ha celebrado una manifestación para pedir al Ayuntamiento medios de coajurar la tremenda crisis producida por la paralización completa de la industria corchotapanera.

Protesta contra la carestía de las subsistencias.

Málaga, 27.—Se ha celebrado en la Plaza de Toros un mitin organizado por las Sociedades obreras para protestar contra la carestía de las subsistencias.

La concurrencia fué enorme y fogosos los discursos de protesta.

Una vez terminada el acto, los concurrentes se dirigieron al Gobierno civil para entregar al gobernador las conclusiones y que éste las llevase al ministro.

Adoptáronse muchas precauciones; pero no hubo el menor incidente.

Manifestación en Jerez.

Jerez, 28.—Se ha celebrado una manifestación, formada en su mayoría de mujeres y niños, para protestar contra el encarecimiento de las subsistencias.

Las precauciones tomadas fueron grandes; pero el orden no sufrió la menor alteración.

En la Alameda de Fortiña Torres se leyeron las conclusiones que serán elevadas al Ayuntamiento.

INFORMACION DE MARINA

Asuntos de personal.

Se nombra jefe del primer Negociado de la segunda sección (Material) del Estado Mayor Central al capitán de navío D. Luis González Quintas.

Idem ayudante del distrito marítimo de Denia al teniente de navío D. Juan de la Vega.

Se aprueba la propuesta del comandante general del Apostadero de El Ferrol para que pase a la Compañía de Guardias de Arsenales de aquel Apostadero el primer teniente de Infantería de Marina (E. R. A. R.) D. Adolfo Saura.

Se concede el pase a esta situación al capitán de navío D. Antonio de Goñi.

Escala de tierra.—Se concede el pase a esta Escala al teniente de navío D. Juan de la Vega.

Se concede gratificación de efectividad al segundo capellán D. Estanislao Carcabilla.

Idem aumento de sueldo al escribiente de segunda clase del Cuerpo de Auxiliares de Oficinas D. Juan Fernández Valcárcel.

Abonos de tiempo.—Se concede para el retiro al escribiente de primera D. Fernando Teijido.

Se dispone se den gracias de Real orden, por servicios especiales, al subinspector de segunda y médico primero de Sanidad Militar D. Jesús Prieto y D. Eduardo Lomo, respectivamente, y al escribiente de segunda clase D. José García de la Vega.

INFORMACION DE GUERRA

Recompensa.

Le ha sido concedida la cruz blanca de tercera clase, con pasador de Industria Militar, al coronel de Artillería D. Fernando Coello y Pérez del Pulgar.

Matrimonio.

Se concede licencia para contraerlo al primer teniente de Caballería (E. R.) D. Luis Torregrosa.

Profesorado.

Destinando de Ayudante de profesor de la Academia de Artillería al primer teniente don Joaquín Gómez Pantoja.

Título del Reino.

Se dispone que en toda la documentación militar correspondiente al sargento de Caballería D. Antonio Cabeza de Vaca y Carvajal se haga constar el título de conde de la Mejorada.

Comisiones mixtas.

Se aprueba el cargo de vocal ante la Comisión mixta de Valencia a favor del médico mayor D. Diego Bru.

Se nombra vicepresidente interino de la de Vizcaya al teniente coronel D. Pedro Arrión Maceda; vocal de la de Valladolid, al médico primero D. Joaquín González; vocal interino de la de Teruel, al teniente coronel de Infantería D. Miguel Planchuelo; delegado ante la de Gulpúzcoa, al comandante de la misma Arma D. Gonzalo García Ruiz de Castañeda; vocal de la de Huelva, al médico primero D. Ramón Fiol Paredes; de observación de útiles condicionales en la de Logroño, al médico primero D. Luis Ruiz Mozo, y a igual destino en Lérida, al médico mayor y primero, respectivamente, D. Laureano Cáceres y D. José Artañ.

Licencia.

Se conceden dos meses, por enfermo, para Aranjuez, al oficial segundo de Oficinas Militares D. Francisco Pinillos.

Ayudantes.

Se nombra ayudante de campo del director general de Carabineros al capitán de ingenieros D. Antonio Falgame Jiménez, y se dispone que ese en el mismo cargo el de Artillería D. Antonio Mora.

Residencia.

Se autoriza al general de brigada D. Pedro Bazán para fijarla en Madrid, en situación de cuartel.

Gratificación.

Se concede la de 1.500 pesetas anuales al médico mayor del Parque de Sanidad D. Antonio Hercuba.

Gobiernos militares.

Se dispone que los jefes de Estado Mayor de las Brigadas que residan en plazas en las que la Secretaría del Gobierno militar sea desempeñada por un jefe del Cuerpo, auxilien al mismo.

Destinos.

Se dispone también entre sí los que actualmente desempeñan los oficiales terceros de Oficinas Militares D. Manuel Quesada y don Pedro González López con D. José Laporta y D. Arturo Díaz.

LA GUERRA EUROPEA

Por mar y por tierra

En la región de Verdun

La situación expuesta por los franceses

La suspensión de las operaciones se prolonga en el frente defensivo de Verdun.

Es el cuarto día que transcurre sin que la infantería enemiga manifieste actividad. En cambio, la artillería pesada adversaria continúa metódicamente el bombardeo más o menos intermitente en el Este del Mosa y en Woëvre; pero intensísimo el Oeste en nuestras posiciones de primera línea entre el pueblo y el bosque de Malancourt y contra nuestras segundas líneas de la cota 304, en Esnes.

A la actividad de la artillería adversaria nuestras baterías replican con energía, combatiendo eficazmente el tiro de las piezas alemanas para dificultar en los sectores las concentraciones de efectivos, y los cañones franceses de largo alcance y de gran potencia bombardean energicamente, sobre todo en Argona, las vías de comunicación (ferrocarril y carretera), así como también los centros de aprovisionamiento de las retaguardias enemigas.

Esta utilísima tarea está destinada a impedir la organización de contingentes adversarios, porque el Alto Mando alemán prevé, sin duda alguna, las nuevas resoluciones, y nuestra heroica resistencia le desorienta; pero está demasiado comprometido, material y moralmente, en las operaciones del frente de Verdun, para tratar de defenderlas definitivamente.

Sin embargo, por muy decidido que parezca a mantener a toda costa la presión que ejerce alrededor de la plaza, demuestra cierta laxitud sobre el resultado por su conocimiento del maravilloso estado moral de los ejércitos franceses, en los cuales la confianza crece a cada fracaso de las tropas adversarias, las cuales, por el contrario, pierden de día en día su ardor.

Por esto, a pesar de los potentes medios de que dispone todavía el kronprinz y a pesar de los efectivos que reúne durante las paralizaciones, sus nuevas tentativas están llamadas a ser nuevas fracasos.

Los partes oficiales.—Duelos de artillería en todo el frente.

París, 28.—Entre el Somme y Avre, cerca de Maucourt, después de un intenso cañoneo, el enemigo intentó un golpe de mano contra una trinchera de primera línea; pero fracasó completamente.

En Argona, actividad continua de la artillería francesa contra diversos puntos del frente alemán, notablemente en el sector del bosque de Cheppy.

Las piezas francesas de largo alcance han bombardeado a las tropas alemanas en movimiento en dirección de Exermont Chatel y han volado un depósito de municiones al Oeste del Mosa.

El bombardeo se mantuvo bastante intenso en el frente francés entre Batinacourt, Le Mort-Homme y Cumieres, como asimismo al Este del Mosa, en la región de Vaux-Douaumont. En Woëvre, algunas ráfagas de artillería. No hubo acción de Infantería.

Al Noroeste de Saint Mihiel, los franceses han bombardeado a larga distancia la estación y los establecimientos de Heuticourt, al Sur de Vigneulle, algunos vagones fueron destruidos y un edificio se incendió.

Berlín, 28.—En la región situada al Nordeste y al Este de Vermelles alcanzamos éxitos en la lucha de minas; hicimos algunos prisioneros.

Más al Sur de la Boiselle, al Noroeste de Albert, logramos impedir el avance de algunos pequeños destacamentos ingleses que avanzaban contra nuestra posición.

Los ingleses han vuelto a cañonear estos últimos días la ciudad de Lens.

En las Argonnes y en la región del Mosa, los duels de artillería fueron más débiles.

La ofensiva rusa

Éxitos parciales de los rusos.—Combates enarbolados.

Petrogrado, 27.—En la región de Riga la artillería alemana disparó durante la última jornada contra Schlok y la cabina de puente de Iskul.

En el sector de Jacobstadt, los alemanes han tomado la ofensiva en la región del ferrocarril de Mittau, siendo rechazados por nuestro fuego.

Al Oeste de Dunaburgo nuestras tropas se apoderaron de una trinchera enemiga y cogieron varios prisioneros.

Al Noroeste de Postava y entre los lagos Narotch y Vichnevshoe continúan siendo encarnizados los combates.

En el resto del frente hasta los pantanos de Rakitno hay violento tiroteo en diversos puntos.

Al Sur de Karpilovka, Oeste de Derajno, el enemigo intentó dar un ataque. Fué rechazado por fuego de fusilería y lanzabombas.

En Galtizia, el enemigo atacó una de nuestras posiciones en la región del Strypa donde desembarca el Dniester; pero fué también rechazado por nuestro fuego.

Los alemanes ponderan la violencia de la ofensiva rusa.—Ataques rechazados.

Berlín, 28.—Los rusos renovaron ayer sus

ataques con considerable violencia. Empezaron la ofensiva contra las líneas alemanas al Noroeste de Jacobstadt, empleando contingentes y derrochando municiones de manera inusitada hasta ahora en el frente oriental. Sus bajas estuvieron en proporción a los contingentes empleados, y no lograron éxito alguno.

Después de haber rechazado al Sur del lago Norocz varios fuertes ataques emprendidos por parte de tres Cuerpos de ejército rusos, varios regimientos de la Prusia oriental contratacaron en Mokrzijce para reconquistar los puntos de observación de la artillería que habíamos perdido al retirar nuestro frente el 20 de Marzo.

Nuestros valientes soldados cumplieron su cometido en toda su extensión. En esta acción y al rechazar los ataques enemigos cayeron en nuestras manos 21 oficiales y 2.140 soldados, más cierto número de ametralladoras.

La lucha en el sector sudeste.—Ataques rechazados.

Viena, 28.—Al Noroeste de Bur-Now, en el Strypa, después de haber rechazado un fuerte ataque ruso, penetraron algunos de nuestros contingentes en las trincheras enemigas, destruyendo sus obras de defensa.

En el resto del frente no han ocurrido acontecimientos de importancia.

Respecto a los combates descritos extensamente por los últimos comunicados rusos, hay que observar que no se trata más que de encuentros entre puestos avanzados. Nuestros contingentes de reconocimiento, al darse cuenta del avance de grupos enemigos bastante numerosos, se retiraron a sus posiciones principales.

Los rusos no emprendieron ningún ataque durante estas últimas semanas contra la posición principal del ejército al mando del general Pfliizer Baltin.

En los Balkanes

Combates en la frontera de Grecia.—Los griegos dejan el campo a los beligerantes.

París, 28.—Comunican de Salónica que los combates librados entre las vanguardias francesas y germanobúlgaras durante la semana pasada indican el despertar de la actividad enemiga. Se ha notado desde hace algún tiempo que los alemanes se filtran por la frontera griega. Los búlgaros han entrado igualmente en algunos puntos del territorio helénico. Las tropas griegas, sin oponer resistencia alguna, se retiran, ateniéndose de este modo a la declaración hecha en nombre del Gobierno helénico el 9 de Diciembre último por el coronel Pallis, según la cual las tropas griegas se retirarán ante los beligerantes, dejándoles libre el campo de batalla.

El general Mahon.—Bataña cañoneada. Voladura de un depósito de municiones.

París, 28.—El general Mahon, general en jefe de las tropas inglesas en Macedonia, es esperado en Atenas, donde será recibido por el Rey.

El general Sarraill entregó ayer la cruz de guerra a la hermana del mariscal French, que se encuentra en Salónica de presidenta de la Cruz Roja escocesa.

Telegrafista de Salónica que ha volado un importante depósito de municiones búlgaras situado en la región de Middin. Hay 18 muertos y 12 heridos.

Ofensiva alemana.—Evacuación de la zona de combate.

Londres, 28.—Los alemanes han iniciado la ofensiva en la región de Doiran, donde los franceses están resistiendo con éxito el ataque.

El Gobierno griego está haciendo todo lo posible por activar la evacuación civil de la zona de combate, especialmente de Ghevgheli, cuya plaza considera Dragumis que está en vísperas de una invasión de las Potencias centrales.

La lucha en el mar

Combate entre unos exploradores británicos y un corsario alemán.

Londres, 28.—Hace pocos días partió de Wilhelmshaven el crucero alemán «Greiff», tipo «Moewe», con una misión especial.

Al encontrarse con unos barcos exploradores ingleses, fué advertido para que se detuviese. Los británicos se encontraban a 800 metros de distancia. Los alemanes contestaron a las señales de parada diciendo que el buque era mercante y noruego. El jefe de la escuadrilla británica dio orden de lanzar al mar una lancha, y cuando la orden se realizó, la escena cambió por completo. Por medio de un aparato eléctrico el «Greiff» se transformó de buque mercante en crucero de combate. Inmediatamente puso en acción los lanzatorpedos. El primer torpedo alemán falló; pero el segundo y tercero dieron en el blanco. El barco británico torpedeado sufrió importantes averías en el espacio de diez minutos, y sus cañones hicieron ocho disparos; después dió media vuelta, desapareciendo entre las olas. Al mismo tiempo, el «Greiff» se iba hundiendo lentamente. Cuando llegaron los demás barcos británicos, sólo pudieron dedicarse a recoger a los supervivientes. Los alemanes habían volado su crucero.

Movimientos de la escuadra alemana

Londres, 28.—Anteayer, quince barcos de guerra alemanes, acompañados de dos zeppelins, se han dejado ver cruzando hacia el Oeste de la costa holandesa. Por la noche se ha visto volver la misma escuadra; pero escoltada por un solo zeppelin.

Se supone que la escuadra alemana está haciendo ejercicios de tiro en alta mar.

Tres barcos hundidos.

Londres, 28.—El Lloyd comunica que el vapor francés «Hebe» y los ingleses «Casnes» y «Kharthum» han sido echados a pique. Han supuesto que un vapor inglés ha recogido a los ocho tripulantes del mismo vapor.

Dos supervivientes del «Kartum» han desembarcado. Se teme que el resto de la tripulación haya perecido.

Toda la tripulación del «Casnes» se ha salvado.

Sociedad Geográfica

Anoche celebró sesión solemne esta distinguida Corporación para conmemorar el centenario de su fundación.

Ocupó la presidencia S. A. el infante don Carlos, teniendo a su derecha al ministro de Instrucción pública, Sr. Burell; al obispo de Madrid-Alcalá y al presidente de la Sociedad, Sr. Ugarte, y a su izquierda al nuncio de Su Santidad y al obispo de San Luis de Potosi. En el estrado se hallaban representantes de la República Argentina, Uruguay y Colombia, y de las Reales Academias y Corporaciones científicas, con numerosos miembros de la Geográfica. Numeroso y distinguido público llenaba por completo el salón.

Usó primero de la palabra el Sr. Beltrán y Rózpide, leyendo un bien escrito trabajo, en el que resumió la labor de la Sociedad Geográfica en los cuarenta años que lleva de existencia, poniendo de manifiesto los diferentes ordenes en que se ha ejercido su actividad, así como los grandes resultados obtenidos.

A continuación el Sr. D. Odón de Buen dió lectura a un discurso muy interesante realzando la notabilísima parte que han tenido los españoles en la obra de aportar materiales para la constitución de la ciencia geográfica e indicando después las nuevas orientaciones que han de darse a estos estudios para que constituyan verdadera ciencia.

Después D. Eloy Bullón leyó otro trabajo en el que, después de demostrar la importancia de los conocimientos geográficos y los beneficios que reportan, hizo una reseña del estado de la enseñanza de la Geografía en las escuelas, en los Institutos, en las Escuelas de Comercio y en las Universidades de España, enumerando los progresos realizados en esta enseñanza en estos últimos años y los que aun pueden realizarse.

Levantóse a continuación el presidente de la Sociedad, Sr. Ugarte, y en frases elocuentes y muy felices ensalzó la importancia del acto que se celebraba, tributó un recuerdo a la memoria de los fundadores de la Sociedad y encomió la labor por ésta realizada, dando después las gracias a las ilustres personalidades que habían realizado con su presencia tan solemne sesión.

Por último, el Sr. Burell, con la elocuencia que le es propia, felicitó a la Sociedad por el éxito de sus trabajos y ofreció, en nombre del Gobierno, procurar la realización de las aspiraciones de la Corporación en cuanto a la extensión y buena orientación de los utilísimos conocimientos geográficos se refiere.

Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos, resultando el acto brillantísimo por todos conceptos y digno del objeto con que se celebraba.

Diputación provincial

Con la actividad y celo tan notorios en el presidente de la Corporación, Sr. Díaz Agero, ha llevado a efecto, en unión de los señores Martín Pindado y Viñals, presidente de la Comisión de Beneficencia y secretario general de la Diputación, respectivamente, la visita de inspección al Manicomio de San Baudillo de Llobregat, en Barcelona.

Durante las horas que el Sr. Díaz Agero ha permanecido en la ciudad condal, pues otro objeto no tenía sino cumplir lo acordado por la Corporación, las destinó a visitar el establecimiento, en el que existen veinte alienados naturales de la provincia de Madrid, y cuyas estancias son costeadas por esta Diputación.

El Sr. Díaz Agero y los señores que la Comisión formaron han venido satisfechísimos del orden que en aquel Manicomio se observa y lo perfectamente atendidos que se hallan los dementes.

También la Comisión visitó el Hospital de San Pablo, de cuya grandiosidad y régimen interior vienen encantados, y en verdad que esta visita ha de ser beneficiosa por los detalles que ha recogido la Comisión.

En una palabra, la Comisión ha llenado perfectamente su cometido, y ha regresado a los dos días a Madrid, sin detenerse a hacer visitas de ninguna clase ni a retardar en lo más mínimo su vuelta a la villa y corte.

DIARIO DE LA MARINA

Redacción y Administración

Pelgosa, 1, calle

EN EL CENTRO MILITAR

Conferencia del señor Francos Rodríguez

Prosiguiendo la serie de conferencias organizadas por el Centro del Ejército y Armada, ayer dió la suya, a las seis de la tarde, el ilustrado periodista y actual director general de Comunicaciones, Sr. Francos Rodríguez.

Presidió el acto el general López Torrrens, presidente del Círculo, que tenía a su derecha al ilustre general Marina y al general Lambea.

El general López Torrrens en breve discurso dice que no presenta al conferenciante por ser demasiado popular, y expresa la satisfacción que el Ejército siente por que una personalidad civil ocupe aquella tribuna, para sellar el lazo que existe entre la sociedad civil y los militares.

Habla del antimilitarismo, afirmando que detrás de él está el antipatriotismo, y que todos los buenos ciudadanos deben ser defensores de la Patria, y que en esta altísima función recaba la ayuda del elemento militar para la difusión del ahorro.

Pasó luego, en párrafos brillantísimos, a tratar de la vulgarización del ahorro, haciendo historia de la ley de reformas postales de que forma parte.

Por tratarse de una Caja de Ahorros nacional, necesita del concurso de los militares. Muchos para hacer creer que son progresivos hablan de cosas fundamentales y tradicionales, y, sin embargo, hemos visto que aquellos hombres demoleedores en las horas de peligro echan atrás sus propagandas, predicando la defensa patriótica aquellos que más mal hablaron de las guerras.

«Al buscar vuestro concurso—añade—, lo que queremos es nacionalizar el ahorro, y eso es la Caja Postal.»

En párrafos muy elocuentes dice que los problemas españoles son problemas de educación, y que nuestro mal más grave es el mal del derecho, para afirmar luego las condiciones educativas del ahorro y el papel social de la previsión. Las horas de peligro sólo las resuelven la previsión y perseverancia, y la salvación y defensa sólo está encomendada a la voluntad. Fuera de esos altos esfuerzos se cae, o en las quimeras revolucionarias, o en los quietismos de los indiferentes.

Relata para ampliar el sentido y trascendencia del ahorro postal las frases del Kaiser en el primer Congreso de la tuberculosis que presidió. Guillermo II declaró que la única defensa contra los débiles era el mutualismo. La ayuda de unos contra otros.

En párrafos brillantísimos exalta los viejos heroísmos que antes constituían las guerras, para decir que en las modernas lo esencial es el vigor nacional; es decir, el dinero. Relata con gran abundancia de datos el creciente desarrollo de las Cajas de Ahorro postales en los países beligerantes, que en los momentos de peligro han hallado en ellas los medios de su defensa armada.

Explica las particularidades de la Caja de Ahorros de España, diciendo después que todo ese dinero va al Estado, creando un lazo de unión más con los ciudadanos.

Después de historiar el establecimiento de estas Cajas en los diversos países de Europa, dice oportunamente que en la institución militar el antiguo fondo de masita le decía al soldado lo que es el ahorro.

Pide a los jefes del Ejército, como ya lo hizo a los maestros y a los sacerdotes, que exhorten a sus tropas a participar de esa acción social. Por medio de ese sello de ahorro de cinco céntimos, el soldado, al salir de filas, conservará un dulce recuerdo de sus maestros militares.

Como la Milicia es el gran formador de caracteres, por ello os pido ayuda para nuestra obra del ahorro. Hace luego grandes elogios del Cuerpo de Correos, que por cima de sus muchos esfuerzos ha echado sobre sus hombros, por disciplina y por patriotismo, la enorme labor de la Caja de Ahorros, y termina el Sr. Francos Rodríguez con un ardoroso canto a la vitalidad de la raza y de la nación española. Una estruendosa salva de aplausos acogió las últimas frases del Sr. Francos Rodríguez.

El Centro del Ejército y Armada ha acordado abrir cartillas de ahorro a toda la dependencia de aquel Casino.

NOTAS POLITICAS

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

El conde de Romanones, después de despachar con S. M. el Rey, se trasladó al ministerio de Estado, donde recibió a los periodistas, a quienes dijo que no tenía noticias de interés que comunicarle.

Dijo, refiriéndose a las gestiones que se hacen para averiguar la suerte que haya corrido el maestro español Granados, que resulta comprobado que éste era pasajero del vapor «Sussex»; pero como los barcos que han salvado parte de la tripulación y del pasaje de éste han tocado en diferentes puertos, de los que no se tienen noticias completas, queda la esperanza de que nuestro compatriota pueda figurar entre los supervivientes de la catástrofe.

Nuestros representantes en el Extranjero tienen órdenes de comunicar cuantas noticias conozcan acerca de la suerte deparada al maestro Granados y a aquellos otros españoles que fueron también pasajeros del «Sussex».

En cuanto a la cuestión electoral, dijo el presidente que estaba con los últimos pleitos y que está viéndose obligado a lanzar más excomuniones que el Papa.

Ha telegrafiado al ex ministro señor conde de Sagasta diciéndole que su conducta es incompatible con la disciplina del partido, y que, como consecuencia de ello, quedaban rotos los lazos que entre él y el Gobierno existían.

En términos parecidos se ha dirigido, por lo que respecta a lo ocurrido en Cartagena, al señor Payá.

Supone el conde de Romanones que el domingo habrá algunas sorpresas con la presentación de algunos nuevos candidatos en sitios por donde se creía que no habría lucha.

No sabía si mañana habrá Consejo de ministros.

Ha recibido el Gobierno un telegrama de nuestro encargado de Negocios en Bruselas, comunicando que, debido a las gestiones realizadas por aquella Legación, ha sido conmutada por la pena de cadena perpetua la de muerte impuesta por los Tribunales alemanes a la señorita francesa Betigne.

El presidente del Consejo recibió en Estado a primera hora de la tarde la visita del ministro de la Gobernación, con el cual conferenció largamente.

Cuando visitaron los periodistas, como diariamente lo hacen, al conde de Romanones, éste les manifestó que no había nada.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 25, Día 27. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, Serie F 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 25, Día 27. Includes entries for 4 por 100 exterior estampillado, Serie F 24.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 25, Día 27. Includes entries for 4 por 100 amortizable, Serie F 25.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 25, Día 27. Includes entries for 5 por 100 amortizable, Serie F 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 25, Día 27. Includes entries for Obligaciones del Tesoro 4%, Ayuntamiento de Madrid, etc.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 25, Día 27. Includes entries for Bancos y Sociedades, Cédulas hipotecarias al 5 por 100, etc.

Noticias de Marruecos

Tetuán. Como ampliación a las noticias facilitadas sobre la ocupación de las últimas posiciones en Melilla, telegrafía el general en jefe, desde Tetuán, trasladando un telegrama del comandante general de Melilla, en que se dice lo siguiente:

«Operación se efectuó sin novedad, quedando guarnecidas nuevas posiciones; efectuóse regreso fuerza a sus campamentos. Una de las posiciones fué agredida por el enemigo, siendo rechazados, causándole bajas y dejando en nuestro poder un muerto.» Añade el general Jordana que el comandante general de Melilla le comunicó el mismo tiempo que los poblados amigos de las inmediaciones del Kert fueron agredidos, acudiendo en su auxilio fuerzas de la décima Mía de la Policía indígena, las que rechazaron tal agresión, causando al enemigo bastantes bajas, algunas de las cuales han quedado en nuestro poder, manifestando, por último, que en total hemos tenido cuatro indígenas heridos y tres paisanos moros de los poblados también heridos. Las fuerzas peninsulares, sin novedad.

Los depósitos comerciales

Impugnación del Círculo Mercantil.

El Círculo de la Unión Mercantil e Industrial de Madrid ha elevado al ministerio de Hacienda un largo y razonado escrito impugnando algunos importantes extremos del decreto sobre depósitos franceses.

Recuerda el anterior que presentó, con criterio favorable siempre que se concretasen los depósitos a fines puramente comerciales, con prohibición absoluta de toda operación industrial para fabricar o transformar productos mercantiles.

Opina que debe modificarse el artículo 2.º en que se otorga la concesión a Sociedades o Compañías mercantiles, con preterición de las económicas, Corporaciones, Juntas de Puerto y otras, o por lo menos prohibir en absoluto que la dirección, gerencia, administración y Consejos de las entidades concesionarias se hallen en manos de personas que, directa o indirectamente, ejerzan comercio o industria en cualquier forma o condición.

Estima que el plazo de treinta días para la oposición es insuficiente, y que debiera ampliarse a sesenta; que debe completarse el artículo 5.º relativo a las mercancías exceptuadas; que debe suprimirse el 9.º, atañente a las operaciones, a fin de evitar confusión y reclamaciones; que debe, asimismo, suprimirse el artículo relativo a ampliaciones, pues con ésto se corre el peligro de que el depósito, poco a poco, se convierta en zona neutral.

En cambio, no debe prohibirse la mezcla del aceite de oliva con los de semilla, y la incorporación de azúcares extranjeros a los artículos alimenticios destinados a la exportación, pues esas dos operaciones son precisamente las que mayor utilidad pueden reportar a la salida de productos nacionales, ya que los aceites de oliva españoles no tendrían que ser exportados a otras naciones para mezclarlos con otros de semillas, y las pulpas de fruta no saldrían tampoco para ser adicionadas en el extranjero a los azúcares más baratos que los españoles.

Termina el escrito reiterando que el Círculo Mercantil acepta los depósitos comerciales, pero rechazando cuanto tengan de carácter comercial.

OBRAS

Se ofrece Maestro de obras para construcciones, reparación y saneamiento de edificios.

Manuel Adán, León, 27, segundo.

Espectáculos para hoy

- REAL.—A las 9, Loreley.
ESPANOL.—A las 10, Cabrita que tira al monte... y dño de la patria chica.
PRINCESA.—A las 5, Campo de armifio.
COMEDIA.—A las 10, El infierno.
LARA.—A las 6, Concierto Rubinstein.
A las 10 1/2, El tenor y la Argentinita.
GERVANTES.—Compañía Simó-Raso.—A las 6 1/2, La bendición de Dios.
A las 10 1/2, La bendición de Dios.
INFANTA ISABEL.—A las 6, Los gabrieles.
A las 10 1/2, Los Gabrieles y Gente distinguida.
APOLO.—A las 6, Conferencia en francés proyecciones tituladas (La India deslumbrante) A las 10 1/4, El gallo de oro.
A las 11 1/2, La patria de Cervantes.
ZARZUELA.—A las 6, La Tirana y Todos somos unos.
A las 10 1/4, Las alegres chicas de Berlín.
ESLAVA.—A las 6, La mujer ideal.
A las 9 1/4, El sastrer del Kaiser.
COMICO.—A las 10 1/2, El valiente capitán NOVEDADES.—A las 6, El gran simpatico.
A las 7 1/4, Matías López.
A las 9 1/4, El sastrer del campillo.
A las 10 1/4, La granja de los amores.
A las 11 3/4, Los dos fenómenos.
COLISEO IMPERIAL.—A las 5 1/2, El rey de la casa.
A las 6 1/2, La dicha ajena.
A las 9 1/2, Un crimen misterioso.
A las 10 1/2, Casta de ruinas.
SALON MADRID.—A las 6 3/4, Bodas de plata y películas.
A las 10 1/4, Las minas de Costabella.
ALVAREZ QUINTERO.—A las 6 1/2, Mañana de sol, Fernández Nelra, Paquita Gil, Marujilla y Moreno?
A las 11, El agua milagrosa, Fernandez Nelra, Paquita Gil, Marujilla y Moreno?
GRAN TEATRO.—(palacio del cinematógrafo).—Sección continua de 5 1/2 a 1. Exitos grandiosos.
ROMEA.—Cinema y varités.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11 1/4, Grandes éxitos.
CINEMA X.—Sección continua de 5 1/2 a una. Grandes éxitos.
MARTIN.—Sección continua de cinematógrafo. Exitos verdad.
ROYALTY.—Sección continua de 5 a una. Exitos grandiosos.
PRÍNCIPE ALFONSO.—Sección continua de cinco a una. Verdaderos éxitos.
CINEMA ESPAÑA.—(Paseo de San Vicente). Sección continua de 4 a 12 1/2. Grandes éxitos. Entrada general, 10 céntimos.
TRIANON PALACE.—Cinematógrafo de moda. Exitos sensacionales.—Butaca 0,40.
BENAVENTE.—Sección de variedades de seis a doce y media. Exitos verdad.
GRAN VIA.—Sección continua de cuatro a una. Exitos enormes.
SALÓN DORÉ.—Sección continua de cinematógrafo. Grandes éxitos.
PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo. Grandiosos éxitos.
CINE DE LA CALLE DE LA FLOR.—Sección continua de cinematógrafo.—Exitos verdad.
IMP. DE MARTÍNEZ DE VELASCO. PIZARRO, 15

(Folleto n.º 81.)

CRIMEN Y CASTIGO

POR F. DOSTOIEWSKY

(CONTINUACIÓN)

se entre la desgraciada viuda, y que usted sea sola la que maneje el dinero. ¿Qué le parece a usted?

—Yo no sé. Quería honrar la memoria del difunto... Por lo demás, será lo que usted quiera; yo le quedaré a usted muy... muy... todos ellos serán... y Dios le... y los huérfanos...

Sonia no acabó, y se echó a llorar.

—De modo que es cosa convenida. Ahora dignese usted aceptar, para la pariente de usted, esta cantidad que representa mi suscripción personal. Deseo vivamente que mi nombre no sea pronunciado en esta ocasión. Siento mucho que, teniendo yo tam-

bién, en cierto modo, apuros pecuniarios, no pueda hacer más.

Y Pedro alargó a Sonia un billete de diez rublos. La joven recibió el billete rubricándose, balbuceó algunas palabras ininteligibles y se apresuró a despedirse.

En cuanto salió Sonia, se acercó Andrés a Lujin y le tendió solemnemente la mano.

—Lo he oído y lo he visto todo—dijo—. Eso es noble, eso es humano, quiero decir, porque no admito la palabra noble. Usted ha querido evitar las gracias, lo he visto; y aunque, a decir verdad, soy por principio enemigo de la beneficencia privada, que, lejos de extirpar radicalmente la miseria favorece sus progresos, no puedo menos de reconocer que he visto con gusto el acto de usted. Sí, sí, eso me complace.

—Lo que he hecho no vale nada—murmuró Lujin, y miró a Lebeziatnikoff con particular atención.

—Sí vale, sí vale. Un hombre que, ulcerado, como usted lo está, por una afrenta reciente, es capaz todavía de interesarse por la desgracia ajena. Tal hombre, aunque proceda en contra de la sana economía social, no es por eso menos digno de estimación.

XII

Difícil sería decir de una manera exacta cómo había nacido en el cerebro desequilibrado de Catalina la idea de aquella insensata comida. Gastó, en efecto, en el banquete en cuestión más de la mitad del dinero que recibió de Raskolnikoff, para costear las exequias de Marmeladoff.

Raskolnikoff se presentó cuando se acababa de llegar del cementerio. Catalina quedó encantada al verle, en primer lugar porque, de todas las personas presentes, era el único hombre culto (lo presentó a todos y se disculpó respetuosamente de no haber podido, a pesar de sus deseos, asistir a las exequias).

Sonia se apresuró a dar a su madrastra las excusas de Lujin, esforzándose en hablar alto para que todos pudiesen oírlo.

La joven se sentó al lado de Raskolnikoff, a quien saludó apresuradamente, echándole una rápida y curiosa mirada; pero durante el resto de la comida pareció evitar mirarle y aun dirigirle la palabra.

Terminada la comida se sirvió el té, y entonces surgió una terrible disputa entre Amalia y Catalina respecto a cuál de las dos había tenido mejor padre.

Después de insultarse mutuamente, Catalina enfurecida exclamó:

—Si usted se atreve a comparar a su miserable padre con el mío, le arranco el gorro y lo pisoteo.

Amalia, ante aquella amenaza, empezó a correr por la habitación, gritando con todas sus fuerzas que «ella era la propietaria y que Catalina se marcharía de su casa al instante». Después se apresuró a recoger los cubiertos de plata que estaban sobre la mesa. A esto siguió un alboroto indescriptible: los chiquillos se echaron a llorar. En aquel momento apareció Lujin. El funcionario dirigió una mirada severa a todos. Catalina corrió hacia él.

—¡Señor Lujin!—gritó—, ¡protéjame usted! En nombre de la hospitalidad que usted recibió de mi padre, venga usted en ayuda de mis huérfanos.

—Permitame usted, señora... permitame usted, señora—dijo Lujin apartando con un ademán a la solicitante—, yo no he tenido jamás el honor, como usted sabe muy bien... de conocer a su papá... No tengo la menor intención de tomar parte en las continuas reyertas de usted con Amalia... venga aquí por un asunto personal... Deseo tener una explicación inmediata con su hijastra de usted, Sonia... Permitame usted que entre...

Y apartándose de Catalina, Pedro se dirigió al rincón de la sala en que se encontraba Sonia.

(Continuará.)

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortega, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizabal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:

Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.

Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.

Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.

Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DOM TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos; igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telegrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 30 pesetas.—Clases por mañanas, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábrica que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Wurnes (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de cañones, cañones de Schaffold (River Don Works); fábrica de cañones de tiro rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Gulpíxcoa-España) fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Barford; fábrica en North Knot, para proyectiles: polígonos de Ekmsala y Kynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furnes: «San Pauls», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Graus» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scouts», clase de 2.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Bavick», crucero de primera clase, de 15.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Kator», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Liberdad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentine» y «Ski msobar» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vangens», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogues», crucero de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amochitritas», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1872 hasta la fecha, se han construido 70 buques de distintas clases.

Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al Instituto de San Isidro. Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Director-proprietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1914 á 1915, que fué el siguiente:

PREMIOS Sobresalientes.	Notables.	Aprobados.	Suspensos.	TOTAL
37	161	89	29	Ninguno 279

Carreras Militares

ABIERTA MATRÍCULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco

Preparación completa, a cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.

INTERNADO

ARENAL, 24

Santa Teresa de Jesús

COLEGIO DE SENORITAS

Educación completa y esmerada.—Labor útiles y de adorno.—Trabajos manuales.—Dibujo.—Clases especiales después de las cinco de la tarde.—Preparación para maestras y repaso de asignaturas

Calle del León, 27 MADRID

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS DE Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL» de 10.000 toneladas (2 hélices).
«BARCELONA» de 7.500 id.
«CADIZ» de 7.500 id.
«VALBENERA» de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Laspés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, á Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

«MIGUEL M. PINILLOS» de 4.500 toneladas id.
«CONDE WIFREDO» de 5.000 id.
«MARTIN SAENZ» de 5.500 id.
«PIO IX» de 6.000 id.
«CATALINA» de 8.000 id.
«BALMES» de 6.500 id.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracabo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Cartagena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre,

13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Laboratorio Químico y Farmacéutico del Dr. E. Villegas, de Córdoba

ALGUNAS ESPECIALIDADES DE DICHO AUTOR

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA.—Cura todos los ataques bronquiales, notándose alivio desde la primera cucharada, y suprime radicalmente toda clase de toses por rebelde y antiguas que fuesen. La clase médica española ha reconocido la superioridad de esta preparación sobre sus similares y la formula siempre que tiene ocasión. El público en general que conoce las bondades de este preparado lo prefiere á otro alguno. Obra el bromoformo en la economía de tres maneras: como anestésico, como antispasmodico y como antiséptico; y el clorhidrato de heroína como poderoso sedante de la respiración con grandes ventajas en este concepto sobre la morfina y codeína, sin los inconvenientes de estas últimas sales; pero es más hipnótica y menos convulsiva, disminuyendo la excitabilidad refleja de los centros respiratorios y de la tos en la médula oblongada.

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA Y FENOCOLA.—Es la fórmula más racional y científica para el alivio inmediato, y en muchos casos curación completa, de la TOS FERINA (Coqueluche).

La acción del clorhidrato de fenocola unida á las ya indicadas del bromoformo y heroína declaran los doctores Martínez Vargas, Saravia y otros españoles, y Neupert y Grigoriew, que abrevia notablemente la duración de la enfermedad. Desde luego, y en casi todos los casos, suprime quintas y disminuye en intensidad y número los ataques. Es el medicamento preferido por los médicos y por las madres.

JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL.—Este jarabe está destinado para restituir en lo posible el funcionamiento integral de los aparatos nervioso y circulatorio. Deben usarlo todos aquellos individuos molestados por la tos que se desientran, perdiendo energías y carnes, y que de abandonarse resultarían excelentes candidatos para la tuberculosis. Obra el arrhenal como antídoto, la dionina como sedante y analgésico de la tisis; en los bronquios, asma, neumanía, procura un sueño tranquilo exento de sudores, cesan los dolores torácicos, la respiración es más fácil y se detiene la excitación penosa de la tos y, por último, el thiocol obra como la creosota sin sus inconvenientes de olor, sabor y solubilidad no ejerce acción irritante sobre las mucosas. En cambio disfruta de todas las excelentes y reconocidas propiedades de este cuerpo, provoca los ácidos sulfocongugados, no tiene acción ni sobre la bilis, ni sobre la sangre y se asimila en una proporción de un 72 á 75 por 100. Es un excelente maca notablemente. Posee acción antifebril, alcanza también en las enteritis agudas y crónicas, en las bronquitis agudas y fiebres tifoidales. Estas condiciones de bondad, su tolerancia, su inofensividad y su acción favorable en la nutrición, son datos interesantísimos que el clínico no debe perder de vista.

En resumen: entendemos que con esta preparación JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL, oportunamente administrada, hemos dado un paso en el camino de la curación de tan terrible enfermedad (TUBERCULOSIS), y así nos lo demuestra la serie de certificados médicos y de enfermos que poseemos.

ELIXIR ESTRUMOL, a base de arrhenal, tanino, tintura de todo y vanadato sódico, cuyas sustancias van completamente disueltas en un vehículo formado por partes iguales de vino añejo de Málaga, glicerina químicamente pura y agua, seguramente, y obediendo á leyes químicas al encontrarse las indicadas especies farmacéuticas en contacto y presencia con el líquido expresado, se formará la necesaria reacción y cambiando lugar a un ioduro de arsénico con su acción terapéutica contra los dardos corrosivos tuberculosos. La tintura de todo en presencia del tanino y vino dará lugar al vino iodotónico con sus marcados efectos tónicoconstituyentes e igualmente resultará la acción que buscamos en el vino vanádico, que también formará.

En el escrofulismo obra maravillosamente, así como en las costras de la cara, supuración de oídos, ojos malos (blefaritis), activando la vida de las células aletargadas por la enfermedad.

En el artrismo con sus manifestaciones de gota, asma, diabetes, obesidad, etc., obra también con gran éxito.

En los tumores blancos, manifestaciones que supone que el individuo que padece de ellos es pobre en su desarrollo, enclenque, que todo falta, el ELIXIR ESTRUMOL hace desaparecer, poco á poco, la anemia que consume á estos seres, tornándolos en fuertes y lozanos.

En el raquitismo los resultados son sorprendentes desde el primer trasco. Los huesos se hacen más fuertes y no se deforman y, en general, el medicamento obra porque cambia la faz del organismo; el metabolismo celular se hace más activo; las células adquieren una vitalidad que necesitan, y los órganos hematopoyéticos encargados de dar los glóbulos á la sangre, se transforman haciendo que éstos sean buenos y estén en condiciones de asimilación.

ELIXIR ESTRUMOL es un preparado que ha sido recibido con gran simpatía por la clase médica estudiosa, y lo receta siempre con éxito.

ELIXIR DENTICION VILLEGAS a base de clorato de potasa y stovaina. Se usa como tónico sobre las encías en niños y adultos, en todas las molestias de la boca y sobre todo en el período de dentición.

LA MANUFACTURA ESPAÑOLA (NOMBRE REGISTRADO)

ROSICH y C.ª

Importación y fabricación de Aceites y Grasas lubricantes, Correas, Gomas y Amiantos. Transmisiones, Ejes cojinetes, Accesorios de todas clases.

FABRICACION ESPECIAL DE POLEAS DE MADERA

Fábricas y Almacenes: Calle de Sicilia, núm. 4 bis (S. M.)
Oficinas: Paseo Isabel II, 10 (Pórticos Xifré).—BARCELONA
TELEFONO 3.654.—Dirección telegráfica: MANUFACTURA ESPAÑOLA



Usad para escribir limpio la máquina "YOST",—No tiene cinta. Enseñanza de mecanografía.—Exposición y venta.—4, Barquillo, 4.